

# 福建省市场监督管理局

闽市监函〔2023〕112号

答复类别：A类

## 关于省十四届人大一次会议 第1509号建议的答复

王奇代表：

《关于支持南安市打造国家级应急救援装备产业基地的建议》（第1509号）已收悉。现答复如下：

### 一、南安市应急装备产品检验检测能力基本情况

（一）加强检验检测机构建设。依托南安市质量计量检测所，我局在南安市建立国家水暖洁具产品质量监督检验中心（福建）和福建省水暖消防产品质量监督检验中心，专门开展水暖洁具、消防器材、阀门及材质质量检测工作。目前，国家水暖洁具产品质量监督检验中心（福建）和福建省水暖消防产品质量监督检验中心检验检测能力已基本覆盖消防产品的检测需求。

（二）提升产品质量监督检验能力。2020年，国家水暖洁具产品质量监督检验中心（福建）通过市场监管总局验收。该中心实验室总面积3400多 $m^2$ ，其中检验室2200 $m^2$ ；仪器设备投入2300多万元；现有专业技术人员18名，其中教授级高工1名，

高级工程师 3 名，硕士研究生 7 名。中心被授权检验检测产品标准 78 个、检测项目 816 项，涉及的产品包括卫生陶瓷、卫生设备用台盆、玻璃纤维增强塑料浴缸软管、花洒、淋浴房、坐便器圈和盖、卫生洁具直角阀、闸阀、球阀、电子坐便器、坐便洁身器等。

**（三）保障应急装备产品检验检测。**我局于 2005 年批准设立了福建省水暖消防产品质量监督检验中心。该中心现有试验场地和办公场所 900 m<sup>2</sup>，其中实验室 11 间，占地 850 m<sup>2</sup>；拥有设备 49 台（套），价值 408 万元；拥有专职检测人员 15 名。中心资质授权检验检测范围包括消防产品 9 份标准 134 个项目；阀门产品 19 份标准 153 个项目、材质 17 份标准 147 个项目；包括消防水枪、消防接口、消防水带、室内消火栓、室外消火栓、洒水喷头等消防常见产品，闸阀、蝶阀、球阀、止回阀、浮球阀、旋塞阀、隔膜阀等阀门常见产品，铜合金、铝合金、不锈钢、工程塑料等常见消防及阀门产品生产原料材质。通过深入企业开展检验检测技术帮扶活动，全力保障南安市应急装备产业发展。

**（四）开展技术帮扶活动。**2022 年 9 月，我局在南安市举办了“闽质通”质量基础设施一站式公共技术服务平台石材产业技术帮扶会暨工作站授牌仪式，在南安市石材协会、南安华大石材产业技术研究院、南安市质计所设立“闽质通”质量基础设施一站式公共技术服务平台工作站，邀请福建省质检院高级检验师陈大霖及省特检院泉州分院技术审查中心主任黄进福分别作“石

材行业质量管理提升”“石材行业特种设备安全”主题讲座，帮扶提升南安石材企业质量管理水平与增强安全生产意识，为南安企业从“产、学、研、检”提供全方面、全链条技术服务，为当地主导产业高质量转型发展提供了强大的质量技术支持。

## 二、下一步帮扶南安市应急装备产业工作计划

(一)支持福建省水暖消防产品质量监督检验中心对消防相关产品进行扩项，包括快速响应喷头、消火栓箱、轻便消防水龙等6份标准56个项目，并对手提式灭火器、推车式灭火器、消防应急照明和疏散指示系统和自动喷水灭火系统系列标准进行扩项。

(二)指导南安市质量计量检测所筹建包括国家水暖洁具产品质检中心、福建省石材建陶产品质检中心和福建省水暖消防产品质量监督检验中心等三个中心在内的检测综合基地，加强实验室仪器设备采购和检验检测人才队伍建设，进一步完善中心检测资质能力。

(三)组织福建省产品质量检验研究院赴南安市开展应急装备产品技术帮扶活动，帮助企业解决在产品研发和测试中遇到的困难和问题。

(四)全力支持在南安市打造国家级应急救援装备产业基地，鼓励市场监管系统技术机构在南安市设立国家级的消防装备检验检测中心，推进南安市消防整体产业的转型和发展。

领导署名：黄培惠  
联系人：吴君国  
联系电话：0591—87530660



(此件主动公开)

抄送：省人大常委会代表工作委员会；泉州市人大常委会；省政府办公厅。

